

模里西斯開國元勳

華人之光 朱梅麟不平凡的一生

●許之遠（前立法委員、中外雜誌社特約撰述委員）

在非洲大陸東南方的海面上，是美麗

迷人蔚藍色的印度洋，有世界第三大島之稱的馬達加斯加島就座落在這裡。由於地殼變動的原故，造成島上特異的自然景觀，目前尚保留著許多在其他陸地上看不到的史前時代的生物，成爲生態學家造訪的天堂。

鈔票肖像開國元勳

在馬達加斯加島的東方海面上，躺著一顆閃亮的明珠，散發著令人難以抗拒的魅力，每年吸引了成千成萬的歐美觀光客前來欣賞它動人的風采，它就是模里西斯共和國。

十六世紀初期，航海事業突飛猛進，

西方各國努力探索新航路，葡萄牙人首先發現這個島嶼，一五九八—一七一〇年間成爲荷蘭的殖民地，一七一五年，法國以留尼旺島爲基地，佔領模里西斯。

之後，美、法兩國爲爭奪對印度的掌控權而爆發戰爭，該島扮演中間運輸站的角色，發生決定性的作用。一八一四年，轉讓給英國，島上種植甘蔗，是經濟的命脈。

初來模里西斯共和國的遊客，當他們使用當地鈔票的時候，他們一定會對一張二十五盧布面值上的人物肖像感到好奇，因爲他有一張東方的臉孔，也許有人會猜他是日本人，因爲很多日本的移民，都在當地取得傑出的成就。可是令人感到意外

的是，他竟然是華僑朱梅麟。

外侮迭起移民風潮

國人安土重遷的傳統思想，由來已久，非迫不得已，不願離開故鄉；如果必須要離開祖國，就更非所願。李陵答蘇武書有「遠適異國，昔人所悲。」

然根據僑委會略約的估計，在八十年代的海外華裔，已超過三千萬，又經歷了這廿年，尤以近年香港「回歸」前的移民風潮，台灣和大陸先後開放，出國定居的移民也驟增，再加上僑民的自然生殖率，確實難以統計目前海外中國人的數目。一個安土重遷的民族，竟然是世界散佈著最多僑民，則近世中國本土的喪亂，是不難

想像了。

中國的喪亂，源起於鴉片煙土的毒害，以致民不聊生。一八三六年（道光十六年），英商運到中國的鴉片已超過三萬箱。

由於鴉片市場不斷的擴大，英商以印度為產地，全力向中國市場傾銷；所得款項，在中國購買特產，運到歐洲出售獲利，再以高利貸方式借與中國商人，所得巨利，再擴充印度產地。這樣循環不息的收入，成就了雄霸世界的大英帝國。

以後林則徐的禁煙，英國以爭取「貿易平等」做藉口，發生了一八四二年鴉片戰爭。

中國不幸戰敗，使列強知中國虛有其表，以後不斷交侵，中國在每次戰爭失敗後均割地或賠款，以致國凋民疲。僑鄉因擁有接近沿海的地利之便，許多國人為解決生活，被迫離開家園，到世界各地謀生。

朱梅麟的父親朱維勳，就在這個時代背景下，離開祖居的廣東梅縣，於一八九六年，到達當時也是英國殖民地的模里西斯（MAURITIUS）的波累市；開始了朱氏在該國發展的契機。

克紹箕裘一門俊傑

就像許多華僑的第一代，憑著刻苦耐勞的精神，在物質條件極為貧困的環境中，赤手空拳地開拓出一片事業的新天地，朱維勳所歷經的辛酸奮鬥史，有著訴說不完的動人故事，正是每一個成功華僑人物的縮影。從一個默默無聞流落異國的外鄉人，到成為當地社會舉足輕重的人物，是一條漫長的道路。

朱維勳在模里西斯發跡後，遺有子女九人，均卓然有成。長子朱芳麟，其哲嗣朱長安為當地知名僑領。次子與四子早故。三子就是朱梅麟，一生有不平凡的事跡。五子乃該市著名洲應集團的東主，是商界叱咤風雲人物。大女為僑領鍾福章的夫人；二女適當地中華日報創辦人侯俊；三女適中華民國監察委員陳汶先生；四女適日本華僑領袖羅長闓先生。朱梅麟德配侯孟雲。生五子六女；其長女即僑選立法委員朱志筠，其他均有聲於當地，掌握朱氏家族龐大的事業。

追求獨立獻身民主

朱梅麟於一九〇九年十二月二十日生

於模里西斯的波累市。幼年就讀於該市的新華學校（華文）和當地的天主教拉蕾小學，曾一度奉父命回祖籍廣東梅縣，專受中文教育，返回僑居地後便隨父親習商，未受大學教育。

但朱梅麟好學不倦，從商之餘，不斷自修，並熱心公益，很得僑社和當地政界的重視。

第二次大戰後，殖民地紛紛獨立。英國對模里西斯亦不例外，在還政於民前，改組模里西斯島的立法會，為確保少數族裔的參政權利，實行部分由官派委任立法委員。一九四八年，朱梅麟被任命為華人首任立法委員。由於朱氏的建樹和人望，蟬聯三屆。

一九六〇年以後，英帝國允許模里西斯島實行自治，朱梅麟奉命在一九六一年及一九六五年兩次赴英參加修憲會議。為爭取華人權益，邀集留英僑生在英國舉行和平示威，提高了制憲委員會對華人權益的保障。一九六五年，民選立法會產生，朱梅麟以獨立人士的身分參選，大獲全勝，高票當選。

一九六七年，朱梅麟加入社民黨，再度當選。一九六九年工黨和社民黨組織聯

合政府，朱梅麟以聲望為總理延攬入閣，並擔任地方行政部長，前後歷五年之久。一九七〇年代代表政府出席聯合國大會，與當時總理一同獲美國國務卿季辛吉接見。

至八十年代，朱梅麟已縱橫模里西斯共和國政壇三十二年，宣布退休，獲英國女皇冊封爵士、羅馬教皇若望保祿亦頒爵士銜。朱梅麟於一九九一年十一月一日逝世。

一九九八年，模里西斯政府為珍念朱氏對國家的貢獻，發行廿五元紙幣，用朱梅麟玉照為票面。

造福僑社貢獻卓著

朱梅麟在當地商場崛起以後，三十一歲即擔任華商總會會長。不久第二次大戰爆發政府統籌糧食分配，朱氏以會長獲委重任，由於公平無私，不但獲政府信賴賞識，並得僑社擁戴。

朱梅麟為中華文化的傳承和使華僑不忘使用中文，一九三二年與友好李伯宇等創辦中華日報。並於一九四四年開辦中華中學。

在第二次大戰期間，朱梅麟號召華僑子弟，抵抗日軍，組織自衛隊，英政府任

命為英皇軍上尉自衛團團長。戰後建議政府應將中文列入中學選習科，這對中文與中華文化的傳承，做了實質的貢獻。

朱梅麟對當地僑社的慈善事業，一向熱心倡導，不管從商從政，其貢獻卓著。在商會會長任內，每年華裔子弟考取官費留英，商會必設宴祝賀，對華僑青年鼓舞甚大。有一次竟由華裔青年包辦了全國官費留英名額。朱梅麟並首倡新年敬老宴，以後還分派紅包。其所謂「老者安之，少者懷之」的菩薩心腸。他擔任許多社團，包括同鄉會、宗親會、商會和慈善社團的職位，都所至有聲。

忠貞愛國華僑典範

朱梅麟是一個忠貞典型，效忠中華民國的海外志士；他一生不懈為祖國的生存而奮鬥。儘管他是一位土生土長的華僑子弟出身，況且他已是當地政府的官員，但他對中華民國的矢志忠貞，是至死不渝的。

美國甘乃迪總統當選總統後，曾有一次回到祖國愛爾蘭去，美國隨行的記者問他：「你愛美國？還是愛爾蘭？」甘乃迪說：「我愛美國，也愛愛爾蘭。」這報導

後，美國人不以為忤，尚認為有這樣一位不忘本的總統，是值得美國人驕傲。朱梅麟的一生，其言行還比甘乃迪切實得多。

大陸變色以後，台灣風雨飄搖期間，一九五二年，政府為號召華僑反共復國，在台北舉行全球首次僑務會議，共商國是。朱氏便應邀參加，還帶著妹夫和幼妹同來，表示效忠與響應政府號召。

從那一次開始，朱梅麟一直擔任僑務委員。一九六八年，朱梅麟響應先總統蔣中正號召，創立了印度洋中華文化中心，並將中華日報原有舊址，改建成富麗堂皇的中山樓。

模里西斯政府承認中共以後，中共使館抗議雙十慶祝，並要求制止僑社慶祝，時任內閣閣員的朱梅麟，指責中共不符民主精神，故終朱氏一生，模里西斯島僑社每年均能熱烈慶祝雙十，至今不輟。

朱梅麟還是一位三民主義的信徒，不但擔任模里西斯中山學會會長，還一直擔任中國國民黨中央評議委員。令人感動的是，朱梅麟到了晚年，抱病在身，但每年的僑務會議，或中央評議委員會議，均抱病而來，從不缺席；真可謂末世足式，忠貞可風了。